

# 一个小程序实现“指尖上的监督”

## 四川:技术赋能提升川酒知识产权保护质效

### 亮点

本报讯(记者曹颖 李敏)“点击进入‘天府酒知卫’小程序,扫码辨真伪,还可一键举报。”日前,四川省检察院主办的“保护知识产权 共促川酒发展”主题活动在天府中央商务区举行,活动中,上线发布了“天府酒知卫”小程序。

记者了解到,2024年,四川省检察院针对线上售假多发、假冒网站混杂等问题,统筹研发电商售假监督模型、二维码扫码监督模型、快递物流监督模型、跨区域维权监督模型、数字画像工具等5个大数据法律监督模型,建设川酒知识产权监督保护平台。

截至目前,该平台已推送维权情报2.4万余条,汇聚酒企维权案件5000余件。

“川酒知识产权保护离不开社会公众的积极参与。”四川省检察院数字检察室负责人介绍。为创新“指尖监督”,打通全民参与川酒保护路径,该院借助川酒知识产权监督保护平台延伸开发了“天府酒知卫”小程序,包括“二维码防伪查验”“我要举报”“案例分享”“酒小智”等功能,除为消费者提供有关消费维权问题的AI智能咨询工具外,相关举报信息还能自动推送到川酒知识产权监督保护平台转化为监督保护线索。

“‘天府酒知卫’小程序是提升知识产权保护全民参与度的务实举措,为川酒‘数字保护’再添新力量。”全国人大代表、四川省酒业协会会长曹从



全国人大代表曾从敏(左三)现场体验使用“天府酒知卫”小程序。

钦表示,建议检察机关进一步做实川酒知识产权监督保护平台,持续加大侵害白酒知识产权打击力度,通过加

大普法宣传力度,加强对企联络,提升企业维权意识和水平,以法治力量护航产业高质量发展。

# 花钱买了房,为何住不上?

## 广西军地检察机关强化民事监督保障军人军属权益

本报讯(通讯员何志成 张颖)“感谢检察机关的大力帮助,困扰我们夫妻俩近一年的法拍房问题终于圆满解决!”近日,在拿到钥匙入住房屋后,现役军人邓某及其家属感受到前所未有的轻松,心中的石头也随之落了地。

2024年4月,邓某的家属在某网站司法拍卖平台上公开拍卖竞得一处住宅,在缴纳全部房屋价款后取得该房产所有权。但是,被执行人无视法院依法发出的限期搬离通知书,以种种理由拒绝腾退房屋,致使邓某及其家属一直未能接收并入住该房屋。

“当时买这个房子主要是为了居住和方便小孩上学,可现在房子迟迟收不回来,住又住不了,小孩上学也成了问题,真不知道该怎么办才好。”无奈之下,邓某拨打了12309检察服务热线,向南宁军事检察院寻求帮助。

南宁军事检察院依法受理该线索,并依托广西军地检察一体协作机制将线索移送广西壮族自治区检察院,自治区检察院随后将该线索交由

崇左市检察院办理。军地检察机关随即成立联合办案组开展调查核实,及时调取案卷材料,审查邓某提交的证据材料。军地检察机关经审查认为,邓某的家属通过司法拍卖程序合法取得该房屋并支付全部房款,拍卖成交裁定书以及腾房公告也已送达被执行人,因此在被执行人不具备占有和使用该房屋的权利,其拒不腾退的行为严重损害军人军属的合法权益。

“花了这么多钱买房,如果仅仅获得一张房产证却住不进去,于情于理

都是说不通的,必须给当事人一个满意的答复。”为切实维护军人军属合法权益,军地检察机关积极与法院沟通,督促法院及时采取有力措施将拍卖房屋“清洁交付”。

同时,法检两院工作人员召集双方当事人进行调解,向被执行人充分释法说理,促使其主动配合法院执行,双方当事人最终在法院主持下签订《腾房协议》。目前,被执行人已搬离并腾空房屋,该房屋已交付邓某及其家属入住使用。

# 走进社区调研 处罚必要性

本报讯(通讯员王前勇)患有抑郁症的妻子失手打伤丈夫,致对方轻伤,该如何处理?日前,安徽省芜湖市鸠江区检察院依法终结审查了一起特殊的行刑反向衔接案件。

今年1月,易某与丈夫吴某因家庭琐事爆发激烈争吵。争吵过程中易某失去理智,打伤了吴某,致其轻伤。易某长期患有抑郁症,后经鉴定,易某案发时为限定刑事责任能力状态。案件移送至鸠江区检察院审查起诉后,考虑到易某具有坦白、认罪认罚、犯罪时处于限定刑事责任能力状态、取得被害人谅解等情节,鸠江区检察院依法对其作出不起诉决定。

该院刑事检察部门根据行刑双向衔接机制,将案件移送至行政检察部门进行审查。“我们严格把握‘可处罚性’‘处罚必要性’原则,走出卷宗,对案件开展了亲历性审查。”该院行政检察部门检察官表示。

走访易某夫妇及其所在社区的工作人员后,检察官了解到易某患抑郁症多年,目前尚在哺乳不满周岁的婴儿。易某对自己一时冲动伤害丈夫的行为非常后悔,吴某也表示自己对妻子关爱较少,这次发生矛盾冲突,自己有很大责任,同时一再强调已经原谅了妻子。

经审查,鸠江区检察院认为对易某无处罚必要,于5月7日对该案终结审查。检察官电话回访易某和吴某后了解到,易某已接受系统治疗,身体状况正在逐渐好转。

# 先行羁押的28天未折抵刑期? 监督纠正!

本报讯(记者马胜伟 通讯员张源鑫 赖秋霞)“驻所检察官公正司法,帮我找回了失去的自由!”近日,拿到法院更正刑期的裁定书后,在押人员曹某向江苏省南京市玄武区检察院检察官连连道谢。

今年4月,收到一审判决书后,曹某申请约见了玄武区检察院驻所检察室检察官,反映一审法院未将其判决前先行羁押的28天折抵刑期的问题。该院受理后,检察官迅速调阅了曹某的人所记录、原案起诉书和判决书,并联系原审承办人了解详情。

经核查,2023年5月24日,曹某因涉嫌逃避商罪被刑事拘留,同

年6月21日变更为取保候审,当天因涉嫌洗钱罪被刑事拘留。2024年4月,法院以洗钱罪判处曹某有期徒刑五年。服刑期间,曹某因涉嫌逃避商罪、行贿罪被解回再侦(指因发现漏罪、犯新罪等事由,将在服刑的罪犯从服刑场所解回到原来的侦查机关进行重新侦查的司法程序)。今年4月,法院以逃避商罪、行贿罪判处曹某相应刑罚,与前罪合并执行有期徒刑七年。

“有期徒刑刑期应从判决执行之日起算,判决执行前先行羁押的,羁押一日折抵刑期一日。”玄武区检察院检察官张松海反复核对判决

书,发现判决书确实未将曹某首次因涉嫌逃避商罪被刑事拘留的28天计入折抵刑期。

玄武区检察院在充分调查取证后,依法向法院提出纠正意见,法院复核后采纳了检察机关的意见,并作出生事裁定,将曹某先行羁押的28天折抵刑期。

据了解,近年来,玄武区检察院驻所检察室充分发挥驻所检察职能作用,借助日常谈话、监区巡查、检察信箱等渠道,及时受理在押人员的线索问题,发现问题迅速审查核实,截至目前,先后依法纠正7起在押人员反映的刑期计算错误案件,保障在押人员合法权益。

# 在押人员突发疾病,8分钟完成出所审批

本报讯(记者郝雪 通讯员白焱 冯硕)“谢谢你们救了我,我一定洗心革面、重新做人!”近日,陕西宝鸡市渭滨区看守所押在押人员王某对前来巡查的渭滨区检察院驻所检察官刘燕感谢道。

今年2月25日深夜,尖锐的警报声打破了渭滨区看守所的平静——36岁的在押人员王某突发言语不清、肢体偏瘫症状。驻所检察官迅速启动三方联审机制,经过驻所医生初步诊断,王某被确诊为急性脑梗卒中。从病情研判到完成出所审批用时8分钟,从发病到被送到医院用时16分钟,经紧急抢救,王某最终转危为安。

这次高效救治,得益于渭滨区检察院针对监管场所“夜间送医慢、部门协作难、监督盲区”推出的改革举措。今年初,渭滨区检察院联合公安机关修订《渭滨区看守所紧急出所就医工作预案》,在完善“全链条、快响应、强监督”医疗救治体系的基础上,创建“病情研判、救治通道、审批程序”三优先机制,通过建立驻所检察官、值班所领导、驻所医生三方联审机制,将夜间出所就医审批时压缩至8分钟以内,确保“黄金时间”不被延误。

在强化救治效率的同时,渭滨区检察院还采取多举措提升监督实效。

一方面,陪同在押人员就医时,驻所检察官全程跟进,对出所、就医、返所全流程监督,确保就医过程合法合规;另一方面,强化对4G执法记录仪、电子脚镣、手铐等出所就医安全防务物品的监督管理,防止可能出现的逃脱问题。今年以来,渭滨区看守所出所就医6人次,处理紧急出所就医事件2起,夜间紧急处置效率提升60%。

“我们始终将‘尊重和保障人权’理念贯穿于检察监督全过程,持续完善‘紧急救治—全程监督—风险评估’闭环体系,努力让每个执法环节都经得起检验。”渭滨区检察院副检察长于艳表示。

# 最高检 发布

## 青海检察机关对张谦涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月28日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院了解到,日前,青海省委政法委员会原副书记张谦(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经青海省检察院交办,由西宁市检察院依法向西宁市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人张谦享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。西宁市检察院起诉指控:2000年至2023年,被告人张谦利用担任格尔木市副市长、公安局局长,德令哈市市长,青海省公安厅刑侦处处长,青海省公安厅副厅长,青海省委政法委员会书记等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 江西检察机关对罗璇涉嫌受贿、贪污案提起公诉

本报北京5月28日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院获悉,日前,江西省萍乡市委原常委、市政府原副市长罗璇(副厅级)涉嫌受贿罪、贪污罪一案,由江西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由上饶市检察院依法向上饶市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人罗璇享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。上饶市检察院起诉指控:被告人罗璇利用担任乐平市委副书记、市长,景德镇市昌江区委书记,江西省商务厅党组成员、副厅长,萍乡市委原常委、统战部副部长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;利用担任乐平市委副书记、市长,景德镇市昌江区委书记等职务上的便利,非法占有公共财物,数额巨大,依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

## 青海检察机关对刘传河涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月28日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院了解到,日前,青海省政协文化文史和学习委员会原副主任刘传河(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经青海省检察院指定管辖,由海北州检察院依法向海北州中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘传河享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。海北州检察院起诉指控:2003年至2021年,被告人刘传河利用担任海西州茫崖市党委书记,玉树州委常委、组织部部长,青海省编制委员会办公室副主任等职务上的便利,为他人工程项目承揽等事宜上提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 广东检察机关对姚纪恒涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月28日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院获悉,日前,广东省能源集团有限公司原党委委员、副总经理姚纪恒涉嫌受贿罪一案,由广东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经广东省检察院指定管辖,由佛山市检察院依法向佛山市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人姚纪恒享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。佛山市检察院起诉指控:被告人姚纪恒利用担任黄浦发电厂副厂长,广东电力发展股份有限公司沙角A电厂党委书记、厂长,原广东省粤电集团有限公司副总工程师兼安全监管及生产技术部部长,原广东省粤电集团有限公司党委委员、副总经理,广东省能源集团有限公司党委委员、副总经理等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

# 检察动态

## 【安徽省检察院】首次发布全省民事检察工作白皮书

本报讯(记者吴贻伙)5月23日上午,安徽省检察院召开以“法典护航江淮检察守护民生”为主题的新闻发布会,发布《安徽省检察机关民事检察工作白皮书(2019—2024)》,并公布2019年以来办理的10件民事检察高质效精品案例。《白皮书》显示,2019年至2024年,安徽省检察机关共办理各类民事检察监督案件64859件,所办案件呈现民事生效裁判结果监督质效持续提升、虚假诉讼监督工作成效更加突出等特点,民事检察全流程监督格局逐步完善,总体保持平稳发展态势。

## 【青海省检察院】召开专题会议部署抓实集中查摆整治

本报讯(记者王丽坤)日前,青海省检察院召开党的建设工作领导小组会议,听取深入贯彻中央八项规定精神学习教育进展情况汇报,安排部署下一阶段工作。该院党组书记、检察长、党的建设工作领导小组组长查庆九主持会议并讲话。会议强调,要在工作重点上再聚焦,省检察院工作专班要根据前期总体查摆情况和中央、省委新要求,尽快提出集中整治方案措施。要结合检察业务工作加强对下指导,聚焦群众急难愁盼、基层需求、检察履职等方面存在的问题和差距,督促指导下级检察机关查摆整改突出问题,引导检察干警以优良作风依法履职、勇于担当,维护社会公平正义。

## 【北京市石景山区检察院】携手多部门开展主题法治教育

本报讯(通讯员史芳菲)5月27日,北京市石景山区检察院与市公安局法制总队、北京市检察院第一分院、市未成年犯管教所、市公安局石景山分局、区委宣传部等多家单位,在石景山区未成年人互动体验式法治教育基地开展“携手关爱 共护未来”主题活动。本次活动聚焦“未成年人法治教育、心理健康、家庭教育、网络安全”四大主题,通过“法治宣传+心理指导+沉浸式体验”的创新模式,引导未成年人不断提升自我保护意识和能力,助推营造关心关爱未成年人的良好社会氛围。活动现场,在讲解员的带领下,学生们集体参观了未成年人互动体验式法治教育基地,沉浸式感悟法律的魅力。



近日,山东省沂南县检察院检察官走进农业科技园企业,了解企业知识产权保护需求,提出风险防范建议,为企业精准法治服务。 本报通讯员李元成摄

(上接第一版)

“真的没想到,我们一个县级检察院办理的涉未成年人案件,竟然促进了国家层面政策法规的改变。”安吉县检察院检察官竺炜感叹。而章春燕在此案办理过程中所展现出的敏于研究、止于至善的工匠精神,也成了该案最生动的注脚。

为拓宽未成年人保护的同心圆,2023年,章春燕积极提请湖州市委、市政府出台了全国首个《未成年人犯罪预防分级矫治实施意见》,建立了更加全面的罪错未成年人分级矫治工作体系。2024年,湖州市检察机关办理的未成年人刑事案件同比降幅位居浙江省首位。

受到广大医务人员欢迎的“一键智达”

2023年,湖州市某县妇幼保健院的医生接诊了一名未成年人,检查显示已呈妊娠状态。接诊医生第一时间在诊疗系统内嵌的强制报告“一键智达”多场景应用上报告,报告数据经线上流转,公安机关立即跟进核查并于当日受案,检察机关依法介入。

“得益于这个应用,我们在第一时间介入,收集证据并同步固定客观性证据,使得这起‘零口供’案件不‘供’自破。”章春燕介绍道。谈及该应用的设计初衷,章春燕坦言,

在以往的办案中,她发现侵害未成年人案件往往因为报案不及时,案件证据灭失,办案难度增加。如何保障未成年人权益,让侵害人得到应有的惩罚?章春燕的答案是:让数据说话。

2021年底,通过大数据分析,章春燕发现当地存在大量涉未成年人异常诊疗记录,有必要在全市范围内开展专项监督,切实推动侵害未成年人案件强制报告制度的落实。

2022年,章春燕带领团队联合公安、卫生健康等部门,开发了强制报告“一键智达”多场景应用,并在湖州市妇幼保健院开展试点。同年12月,该场景应用在湖州地区所有公立医疗机构、市级二级以上医疗机构实现了全覆盖,并进一步拓展至部分私营医疗机构。

“一键智达”应用上线以来,得到了广大医务人员的支持,线索报告率同步上升5倍,对疑似或可能涉及侵害未成年人违法犯罪线索及时调查核实,依法处理;对存在救助需求的未成年人依法自行或转介职能部门开展帮扶救助,办结率达80%。

2024年12月,浙江省“检察+”协同共治平台上线,该平台是全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作的一项改革实践成果,其中“未成年人综合司法保护”子场景便是集成了湖州强制报告“一键智达”

多场景应用的实践经验。

“数字,为我们构建了新的工作维度。”章春燕提出的“数据穿透式监督”理念,正在重构未成年人综合司法保护格局,相关案件也入选最高检发布的典型案例。

## 在数字检察大潮中“冲浪”

2012年,湖州市南浔区检察院创立未成年人检察工作品牌“春燕工作室”,寓意“春风化雨,雏燕归来”。2018年,“春燕工作室”实现湖州市全覆盖,市检察院和下辖的五个基层检察院全部有了这个品牌。“春燕工作室”走过了13个年头,连续两年被写入最高检工作报告,成为一张闪亮的名片,为全国未成年人检察工作树立了一个可复制、可推广的“浙江样本”。

2024年7月,“春燕工作室”的领头雁章春燕被任命为湖州市检察院党组成员、副检察长。除了继续负责未成年人检察工作外,她还分管案件管理和数字检察工作。她的目光更远了:“我们不仅要守护‘少年的你’,更要从老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口。”

“湖州市吴兴区检察院借助大数据分析和信息化手段,依托12309检察服务中心入驻社会治理中心的优势,研发了‘民需检应’线索分析研判应用,进一步拓宽案

源,提升监督质效。”章春燕介绍道。

记者了解到,该应用主要由信息共享、线索办理、综合查询、智能分析等模块组成。目前已累计归集12345政府阳光热线、12309检察服务中心等平台数据一共175万余条,通过靶向筛选检察案件中已反映出的同类问题,研判出有监督价值的线索。2024年,辖区基层检察院依托该应用办理了一批老年人保健品消费领域诈骗案、旅游领域集资诈骗案,并针对暴露出的行业监管漏洞,向主管部门制发社会治理检察建议。

从最高检提出“一取消三不再”,构建“大管理”格局开始,到“每案必检”,人工智能赋能检察管理,章春燕主动融入改革浪潮,积极探索“数字赋能监督、监督促进治理”的新路径:刑行反向衔接应用荣获全省检察机关数字检察创新应用竞赛二等奖,在全省推广试运行;指导研发涉交通统筹民事监督模型,向全国18个省份80多个地区移送法律监督线索1000余条;在全省率先探索人工智能赋能案件管理,召开AI火花会,建成数字检察专业人才库……

南太湖之滨,春夏之交,已是万物繁茂。始终与改革同频的章春燕,仍在赓续前行,在新时代检察事业的壮阔图景中,努力镌刻下一名人民检察官的忠诚印记——心中有火,眼里有光,翼下有春风!